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BOLUM 1.

Istatistik literatiirde cesitli bigimlerde tanimlanmaktadir.

1-

2-

3-
4-

Pozitif bilimin esasi olan deney veya denemeler planlama, gozlem yapma, verileri
toplama ve toplanan verileri diizenleme, analiz etme, yorumlama, objektif ve dogru
karar verme ile ilgili bilimsel teknik ve metotlar gelistiren ve uygulayan temelini
matematikten alan bilim dalina istatistik denir. Istatistik biitiin bilimlerin ortak veri
degerlendirme metodudur. Istatistik yontem ve teknikler, sosyal (ekonomi, sosyoloji,
psikoloji ve egitim ), fen (mithendislik) ve saglik (T1p) bilimlerinde kullanilmaktadir.
Ekonometri: Ekonomiye uygulanan istatistik, Biyometri: Biyolojiye uygulanan
istatistis, Sosyometri: sosyolojiye uygulanan istatistik

Yiginlarin 6zelliklerini sayarak, olgerek veya tartarak elde edilen sayisal verilerle
ugrasan kendine ait sembol ve terminolojisi olana bir bilimsel metottur.

Istatistik, cesitli konularin ve olaylarin analizi icin gerekli olan sayisal bilgilerdir.
Istatistik mantikl1 neticeler ¢ikarmak igin siniflandirma, yorumlama bilimidir.

[statistik verilerin degerlendirmesindeki kullanim durumuna gére Deskriptif (Agiklayict) ve
analitik istatistik olarak ikiye ayrilir.

Deskriptif Istatistik: Ham veri yigmlarinin 6zetlenerek, sonuglarin kolay anlasilir bir sekle
getirilmesideki metotlari igerir. Mantik biliminin timdengelim metodunu kullanir.

Analitik Istatistik: Ornekten elde edilen veriler iizerinden yapilacak bazi tahmin ve
analizlerle ilgili prensipleri ortaya koyar. Tiime varim metodunu kullanir.

istatistikte Kullanmilan Paket Programlar:

MINITAB

SAS (Statistical Analysis System)
BMD(Biomedical Computer Programs)

SPSS (Statistical Package for Social Sciences)
STATISCA

Istatistikte kullamlan Temel Kavramlar

Her bilim dalinda oldugu gibi, istatistiginde kendine ait kavramlar1 bulunmaktadir.

Veri:

Gozlem, sayim ve dlglim sonucu elde edilen bilgi, sembol ve rakamlara veri denir.

Veriler genelde iki gruba ayrilir.

1-

Kalitatif(Nitel) veriler: Bilgilerden elde edilen neticeler katogorilere ayrilarak
depolanmustir. Her bir verinin hangi sinifa veya katogorilere girdigi acik¢a bellidir.
Sac rengi, cinsiyet, medeni durum, kisisel ozelikler gibi veriler kalitatif verilerdir.
Azlik ve ¢okluklarina gore siraya koyamayiz. Siniflar kesin hatlarla ayrilmistir.



2- Kantatif (Nicel) veriler: Olgiim ve sayim sonucu ortaya ¢ikan verilerdir. Ogrenci
sayis1, havadaki asili partikiil sayisi, boy, agirlik ve tiretim sayis1 gibi.

Degisken: Gozlem, sayim o6lgiim ve degerlendirme sonucu elde edilen verilerin atandigi
cokluklara degisken denir. Degiskenler X,y,z gibi harflerle sembolize edilirler.
Degiskenler genel olarak iki ana grupta toplanirlar:

1- Kesikli degisken: Bir deger araligindaki sayilardan bazilarini kabul eden degiskenlere
kesikli veya siireksiz degisken denir. Bu durumda tam sayilar s6z konusudur. Ornegin
ailedeki cocuk sayisi, atilan parada tura gelme sayisi, belirli bir zaman araliginda
santrale gelen telefon sayisi gibi. Belirli bir zamanda tezgahtan ¢ikan mamiil adedi
gibi

2- Siirekli degisken: Biitiin sayilar1 kabul eden degiskenler siireklidir. Boy uzunlugu,
viicut agirligi, Suyun pH degeri, hacim ve alan degerleri, 6l¢ctim degerleri, Sicaklik,
Basing, debi, gii¢, yogunluk gibi degiskenlerin her biri siirekli degiskenlerdir.

Birim: Bir toplulugu olusturan ve incelemeye konu olan obje veya bireye denir. Niifus
olayinda birim kisi, liniversite 0grenci gibi.

Populasyon (Ana Kiitle, Yigin): Belli 6zellikleri ortak olan birimlerin olusturdugu topluluga
populasyon denir. Ornegin bitki populasyonu, 6grenci populasyonu gibi. Populasyonu
olusturan birimlerin sayist veya populasyon genisligi arastiricinin amacina bagli olarak
kiigiilebilir veya biiyiiyebilir. Ornegin amacimiz istatistik dersini alan &grencilerin bazi
ozelliklerini incelemek ise, istatistik dersi alan Ogrencilerin olusturdugu topluluk
populasyondur.

Ornek: Inceleme konusu olan populasyondan bir érnekleme ydntemiyle populasyonu temsil
edebilecek biiyiikliikte aliman daha az sayida birimlerin olusturdugu topluluga 6rnek adi
verilir. Ornek, arastiricinin ¢alistign konu ile ilgili olarak deney veya gdzlemler sonunda elde
ettigi gdzlemler toplulugudur. Ornegin bir fabrikanin imal ettigi ilactan rastgele secilen 20
kutu, bir mahallede ailedeki ¢ocuk sayisini belirlemek ig¢in o mahalleden segilen 50 hane gibi.
Mabhalle Ana kiitle, se¢ilen 50 aile (hane, ev) 6rnek.

Parametre: Populasyon Ozelliklerini tanimlayan degerlere parametre denir. . Populasyonun
ortalamasi (p) ve varyansi(c2) gibi.

Istatistik: Ornegin ozelliklerini tanimlayan degerlere istatistik denir. Ornekten hesaplanan
degerlere denir. Ornegin ortalamasi (X) ve varyansi (S?) gibi.

Ornekleme: Herhangi bir populasyonda érnegi segmek icin uygulanan yontemler topluluguna
ornekleme denir. Populasyonu temsil etmek amaci ile en ¢ok kullanilan ve en basit yontem
sans Orneklemesidir. Yani 6rnegin rastgele populasyondan se¢ilmesidir.

Aragtiricinin, populasyonu olusturan tiim birimleri incelemesi, zaman, eleman ve ekonomik
kosullardan dolayr miimkiin olmadigindan, populasyonu temsil edebilecek Ornek iizerinde
calismak zorundadir. Orneklemede dikkat edilecek hususlar:
1- Birim sayisini genis tutmak: Ele alinan birim sayisi artikga istatistiklerin giivenirligi o
oranda artar. Fakat bunu, ekonomi, zama ve eleman gibi faktorler sinirlar.
2- Malzeme ve arastirmanin konusu hakkinda bilgi sahibi olmak.
3- Birimlerin 6rnege girmesini rastgele yapmak: Arastiricinin 6rnek se¢iminde objektif
ve dogru olmasi gerekir.

BOLUM 2.



VERILERIN SINIFLANDIRILMASI

Arastirma, gozlem ve anket ¢aligmalarinda, tiretim, tiiketim, niifus, saglik vb. alanlarda
edilen ham verilerin uygun metotlar kullanarak, degerlendirilmesi, kolay anlasilir bir sekilde
Ozetlenmesi veya smiflandirilmast ve sonug¢ olarak yorumlandirilmas: gerekmektedir. Bu
durum deskriptif istatistigin konusunu olusturur.

Veriler, frekans tablolar1 hazirlanarak ve sekil ve grafiklerde gosterilerek sunulmakta
ve bazi sonuglara ulagilmaktadir.

Frekans: Bir veri serisinde birden fazla eleman ayni degeri alabilir. Veriler igerisinde
degerlerin tekrar edilen miktarina frekans denir. Diger bir ifade ile verilerin tekrarlanma
sayisina denir. Ornegin siniftaki dgrencilerin dogum tarihine gore listelersek ve sinifta 1980
dogumlu 5 6grenci varsa 1980 yilinda dogmus olan 6grenciler igin frekans 5’tir.

Frekans Tablolar:

10 bin 6grencisi olan bir {iniversite boy oOlgiileri ile ilgili bir arastirmaya ihtiyag
oldugunu farz edelim. 1000 kisilik bir 6rnek alarak boy oOlgiilerini aldigimiz bir liste
hazirlanmis olsun. Boyle bir liste bir anlam ifade etmez. Listede tekrarlanan veriler
bulunacaktir. Bu verilerin siniflandirilmasi ve tekrarlanan verilerin tespit edilmesi gerekir.
Bunu yapmak i¢in frekans tablosunun yapilmasi gerekir. Bir smifta Istatistik dersinden CC
notu alan 6grenci sayist 10 ise, cc notlu 6grenciler icin frekans 10’dur.

Ham verilerin Ozetlenmesi ve takdiminde kullanilan en yaygin metot frekans
tablolaridir. Frekans tablolari, verilerin 6zetlenerek kolay anlasilir hale getirilmesi fonksiyonu
yaninda baska avantajlar da saglamaktadir. Bunlar:

1- incelenen degiskenin dagilist hakkinda bilgi verebilir
2- Verilerin hangi degerler arasinda veya gruplarda toplandigini gorebiliriz.
3- Ortalama ve varyans gibi istatistikler kolayca freklans tablolarindan hesaplanabilir.

Frekans tablolarinin olusturulmasinda asagidaki siray1 izlemek yararli olur;

1- Ham veri sirali veri durumuna getirilir. Verileri kii¢likten biiylige dogru siralamak en
uygun ¢ozimdiir.

2- Sinif sayis1 belirlenir. Sinif sayis1 veri sayisina bagli olarak 5-20 arasinda olabilir. Degisim
aralig artik¢a sinif sayisinin azaltilmasi onerilir.

Sturgess kuralina gore sinif sayisi (SS);

SS=1+3.32log(n) formiilii ile bulunur. “n” veri sayisidir.

3- Degisim genisligi (DG) hesaplanir.

DG= Xmax-Xmin (Maksimum deger ve minimum deger arasindaki fark)

4- Sinif Aralig1 (SA) hesaplanir. Cikan say1 tam sayiya doniistiiriiliir.

SA=DG/SS

5- Siif alt limitleri (AL) ve iist limitleri (UL) belirlenir. Ol¢iim Hassasiyet Birimi(OHB):
Verilerin hassasiyetidir. Ornek ( 5,10,25,40, 65,85) icin OHB=5, (20.2, 5.6, 8.4, 8.8)
OHB=0.2

Birinci sinifin alt limiti veriler i¢indeki en kiigiik degere esit veya daha kiigiik (<) sonuncu
siifin {ist limiti veriler i¢indeki en biiyiik degere esit veya daha biiyiik (=) olmalidir.

6- Sinif alt ve iist simirlart (AS ve US) hesaplanir. Olgiim hassasiyet biriminin yaris1, her bir
sinifin alt limitinden ¢ikartilarak alt sinirlar, ayni1 deger her bir siifin iist limitine eklenerek
{ist sinirlar hesaplanir. AS=AL- (OHB/2), US=UL+(OHB+2)

7- Sinif degeri (SD) hesaplanir. Her bir sinifin alt ve st limitlerinin ortalamasi sinif degerini
VErIrl.



8- Frekanslar belirlenir. Veriler i¢indeki her bir sinifin alt ve iist limitleri arasindaki degerlerin
sayis1 o smifin frekans degeridir.

Smif frekanslar1 hesaplandiktan sonra , nisbi (relatif) frekans , eklemeli (yigmali) frekans ve
eklemeli nisbi frekans degerleri her sinif i¢in tespit edilir.

Nisbi frekans: Istatistikte yer alan her hangi bir frekans degerinin serinin biitiin frekans
degerlerinin toplamina olan oranidir. Bu deger 100 ile carpildiginda yiizde nisbi frekans
degeri bulunur.

Veri Frekans Nisbi frekans | Yiizde nisbi frekans, %
X1 f1 fi/N f1/N *100
X2 2 f2/N f2/N *100
X3 f3 fa/N fa/N *100
Xn fi filN fn/N*100

n n n n

ZXn an:N an/Nzl an/N:].OO

i=1 i=1 i=1 i=1

Ornek: Kirk kisiye ait agirliklar asagida verilmistir. Bu veriler igin frekans tablosunu
olusturunuz.

56 67 68 59 41 59 46 86 84 49
55 57 69 67 58 59 57 69 78 87
90 78 79 67 68 86 97 90 50 60
70 89 80 48 67 85 80 79 68 67

Coziim: 1- Veriler siralt hali:

41 46 48 49 50 55 56 57 57 58
59 59 59 60 67 67 67 67 67 68
68 68 69 69 70 78 78 79 79 80
80 84 85 86 86 87 89 90 90 97

2- Sinif sayis1, SS=1+3.32*log(40)=6.3=6 sinf

3- Degisim genisligi, DG= Xmax-Xmin= 97-41=56

4- Sinif Araligl, SA=DG/SS=56/6=9.3=10

5- Alt limit, 1. simif icin AL=40, UL=49, 2. smif icin AL= 40+10=50, UL=59

6- Sinif alt ve {ist sinirlari:

Veriler tam say1 oldugundan 6l¢iim hassasiyet birimimi(OHB) 1°dir. Dolayisiyla 1/2=0.5, alt
limitten ¢ikarilarak alt sinir, tist limite eklenerek {ist sinir hesaplanir. 1. sinif igcin AS=40 -
0.5=39.5, US=49+0.5=49.5

7- Smif degeri, 1. smif igin (40+49)/2=44.5, 2. siif i¢in (50+59)/2=54.5 hesaplanir.
8-frekans degerleri 1. sinif i¢in 40-49 arasinda 4 deger var, 1. sinifin frekans degeri 4 “tiir.
Yukaridakiler iglemler frekans tablosunda yerlestirildiginde veriler daha rahat
gbzlenebilmektedir.

Smif | Smif Smif SD | Frekans NF Yizde | ENF, | TENF, | EF TEF
No Limitleri | Smirlar NF, % | % % oncesi
AL | UL | AS | US Den Den sonrasi
kiictik | Biiytik
1 40 |49 | 395|495 (445 |4 4/40=0.1 10 10 90 4 36




2 50 |59 |495|595|545|9 9/40=0.225 | 22.5 325 67.5 13 27
3 60 |69 | 595|695 |645|11 11/40=0.275 | 27.5 60 40 24 16
4 70 |79 | 695|795 |745|5 5/40=0.125 | 125 |725 |275 29 11
5 80 |89 | 79.5(895|845|8 8/40=0.20 20.0 92.5 7.5 37 3
6 90 [99 | 895(995|945 |3 3/40=0.075 | 7.5 100 0 40 0
g =40 >=1 2=100
i=1

Sinif araliklari esit olmayan ve 1. sinifinin alt limiti olmayan Frekans tablosu:

BMI(Body Mass Index, Sismanlik
Indeksi) Vicut kitle indeksi
formuld, BMI=KG/mxm
105 kg kutle 1.88 m ise
BMI=29.7
Sinif AL UL Frekans
1 <185 Az kilolu
2 18.5-24.9 Normal
Kilo
3 25-29,9 Fazla
Kilo
4 30-39.9 Obez
5 40> Morbid
(Ciddi)

Siniflar kalitatif olan frekans tablosu:

Ogrenim Diizeyi

Mezuniyet

Frekans

Ilkokul

Ortaokul

Lise

Universite

Siniflan kesikli olan frekans tablo:

Cocuk sayis1

Adet

Frekans

0

1
2
3
4

ORNEK: Otuz ailenin sahip olduklar1 ¢ocuk say1lar1 asagida verilmistir. Bu degerler icin

frekans tablosu hazirlayiniz.

0 |2 |3 |1 |5 |6

2 |3 |4

[N
N

0 |1 |0 |2 |3 |4

2 12 |3




Coziim: Degerler kesikli veri oldugundan siniflar ayrilmis durumda ve sinif sayis1 da 6’dir.

Sinif | Smif degeri | Frekans | Yigmali Nisbi Yiizde nisbi | Kiimiilatif
(Eklemeli, frekans frekans, % | NF,%
Kiimilatif)Frekans

0 0 3 3 0.10 10 10

1 1 3 6 0.10 10 20

2 2 8 14 0.27 27 47

3 3 6 20 0.20 20 67

4 4 4 24 0.13 13 80

5 5 4 28 0.13 13 93

6 6 2 30 0.07 7 100

TOPLAM | 30 - 1.0 100

Bir frezede imal edilen 24 dislinin brinel sertlik degerleri asagida verilmistir. Buna gore
frekans tablosunu hazirlayimiz.
371393841 |36 |37 (43|37
37143 |52 |39 (42|38 40|39

49
43

39
39

39
45

41
39

Coziim: DG=52-36=16, SS=6, SA=16/6=3

Sinif Araligi | Frekans
35-37 5

38-40 10
41-43 6

44-46 1

47-49 1

50-52 1

Cizelge . Gaziantep i¢in giiniin farkli 6 zaman dilimine ait yillik sicaklik araliklarinin gériilme
saatleri (Nbin ) degerleri [saat/y1l]

Saat Sicaklik Arahgi [°C]
Arah@-9/-6 -6/-3 -3/0 0/3 3/6 6/9 9/12 12/1515/18 18/21 21/24 24/27 27/30 30/33 33/36 36/39 42/45
1-4 6 25 79 151 196 174 150 127 139 159 163 81 10 0 0 0 0
5-8 7 29 86 157 191 160 143 122 129 153 154 99 28 2 0 0 0
9-12 0 3 17 67 127 152 131 115 106 95 102 134 152 154 84 20 1
13-16 O 0 8 38 82 131 148 129 109 98 91 100 133 152 156 74 10
17-20 O 5 26 80 135 177 142 116 106 97 115 138 143 111 56 12 1
21-24 2 13 55 128 178 185 141 124 117 145 164 152 51 5 0 0 0
Toplam 15 75 271 621 909 979 855 733 706 747 789 704 517 424 296 106 12

Verilerin ve Bilgilerin Grafiklerle Gosterilmesi

Verilerin ve bilgilerin takdim ve 6zetlenmesinde sekiller ve grafikler yaygin olarak
kullanilir. En 6nemli sekil ve diyagramlar:
1- Histogramlar: Yatay eksene(x) sinif sinirlari, dikey eksene(y) frekanslar yerlestirilerek
cizilecek dikdortgenler vasitasiyla frekans dagilisinin gosterilmesidir. Siitun genisliginin
onemi yoktur. Bu siitunlar yerine ¢izgiler kullanilir (kesikli verilerde).
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Sekil: Histogram

Poligonlar : x ekseni sinif degerleri ve y ekseni frekans veya eklemeli frekans degerlerini
gosteren bir egriden olusur. Frekans poligonu(egrisi) historamdaki dikdortgenlerin tepe
noktalarini birlestirmek yoluyla elde edilen grafiklerdir. Verielrin dagilis fonksiyonu hakkinda

kaba bir bir fikir verir.
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o
wy
2 \ 1 1
0 | |
35-37 38-40 41-43 44-46 47-49 50-52
Siniflar

Sekil. Poligon.

Siitun Grafikleri: Miktarlar arasindaki iliskiyi gostermek i¢in kullanilan grafiklerdir.
Histogramlarla ayn1 gérevi gortirler.
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Sekil 3. Giin igerisindeki zaman dilimlerinin bin degerleri tizerindeki etkisi.

1000
891.99

200 ¢1021843:51
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Sekil Stitun grafigi.

Cizgi grafikler: daha ¢ok degisimi ve trendi gosterir. Degisim ¢izgilerle gosterilir.
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Sekil. Tiirkiye’de kdy ve sehir niifuslarinin yillara gére degisimi
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Sekil. Gaziantep ili i¢in toplam aylik ve yillik bin degerlerinin degisimi.
Sekil. iki eksenli ¢izgi grafigi. Aylik ve yillik olarak sicaklik araliklarmin gériilme saatleri
(Nbin)

Ornegin: 7.5 °C sicaklik bir yil iginde yaklasik 1000 saat gériilebilir. Aralik ay1 igin -1.5 °C
yaklagik 65 saat goziikiir. Subat ayinda 19.5 ve lstii sicaklik goriilmemistir.
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Sekil 2. Gaziantep ili i¢in yillik toplam bin degerlerinin yigmali (kiimiilatif) degisimi.
Gaziantepte dis sicaklik, yilda 16.5 °C ve alt1 toplamda 5256 saat goriilebilir. Sicakligin 28.5
°C ve iistii oldugu dger ikinci eksenden 876 olarak okunabilir.

Yukaridaki grafikler disinda boliinmiis daire grafikler, pasta grafikler ve 6zel amag icin

cizilen grafikler var. Piramit grafikleri gibi. Grafik programlarinda cesitler ¢ok. (Excel’den
bakilabilir).

Sutiin Grafikleri

Kadin
20%

O Prof
O Dog.
Jo0% B Yrd. Dog.

60%

Pasta grafigi: Kadinlarin akademik unvanlari

Frekans egrilerinin Tipleri.

1- Frekans egrisini ¢cizmekte esas amag 6rnegi aldigimiz populasyonun gosterdigi dagilis
hakkinda bilgi edinmektir. Dagilis seklinin bilinmesi uygulanacak istatistik yontemlerinin
se¢ciminde yardimci olur.

Farkli dagilis sekilleri vardir.
1- Simetrik seklinde normal dagilis (Can egrisi), 2- Saga carpik
3- Sola garpik, 4- J sekli, 5- U sekli

10



Normal Dagilig(Can egrisi)

Sola ¢arpik

Saga carpik

J sekli

U sekli

Sekil. Cesitli dagilis sekilleri.
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Best Types of Charts and Graphs for Data Visualization
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Grafik Ciziminde dikkat edilecek hususlar.

1-Eksenler orantili olmal

2- eksenlerdeki deger ve birimler yazilmal

3- Grafigin bashgi seklin altina yazilmasi.

4- grafik sade olmali, i¢cindeki ve eksen yazilari okunabilecek sekilde olmali, orantilara dikkat
edilmelidir.
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Merkezsel Egilim (Yer) Olgiileri:
Verilerin frekans tablolar1 ve grafiklerle 6zetlenmesi disinda daha tipik 6l¢iilere ihtiyag vardir.
Verilerin merkezilestigi degerleri belirten, onlarin konumu hakkinda bilgi veren 6l¢iilere yer
Olciileri denir. Bagka bir ifade ile dagilisin merkezini belirleyen veya karakterize eden Olciilere
denir. Bu 6l¢iiler yardimryla dagilisin merkezinin bulundugu nokta kantatif olarak
belirlenebilir.

Yer ol¢iileri ikiye ayrilir.

1- Serinin biitiin elemanlarini isleme katan yer 6lgiileri. Bu grup odlgtiler, aritmetik, geometrik,
harmonik ve kareli ortalamalardir. Bunlara analitik veya parametrik yer dlgiileri denir. BU yer
Olciileri serideki tek bir rakamin degismesinden dogrudan etkilenirler.

2- Serinin bazi elemanlarini isleme katan yer 6l¢iileri: bu ikinci grup Slgiiler medyan ve mod
olup, bunlara analitik olmayan veya parametrik olmayan ye r 6l¢iileri denir. Bu gruptaki yer
olgiileri, serideki her bir degerden dogrudan etkilenmezler.

1- Aritmetik Ortalama

Bir istatistik serisinde yer alan tiim elemanlarin hesaba katilmasiyla elde edilen
aritmetik ortalama en ¢ok kullanilan bir yer 6lgiistidiir. Kisaca ortalama olarak da adlandirilir.
Herhangi bir 6rnegin tiim degerlerinin toplamini, toplam birim sayina bolerek aritmetik
ortalama elde edilir.

a- Ornek basit bir seri ise yani X1, X2, X3.......... Xn gibi ise;
n
XX
aritmetik ortalama x = =L olarak hesaplanur.
n

b- Frekans tablosunun aritmetik ortalamasi; yani X1, X2, X3.......... Xn karsilik fi, f2, fa.......... fn
frekanslar1 varsa;

n

ZXifi

n

i

i=1

Ornek: Bes 6grencinin matematik dersinden aldigi notlar 70, 65, 45, 80 ve 75 olduguna gore
bu grubun matematikten aldiklar1 notun aritmetik ortalamasini hesaplayimiz.
Coziim:

n

'in 70+65+45+80+75 335
g_i=l _ +65+45+80+75 335 _ 67
n 5 5

Ornek: Bir belde de yasayan insanlarin yas gruplaria gore frekans tablosu asagida
verildigine gore, bu beldenin ortalama yasini bulunuz.

AL UL | Smif Degeri, xj Frekans, fi | fix;

0 9 4.5 100 450

10 19 14.5 180 2610
20 29 24.5 160 3920
30 39 345 120 4140
40 49 44.5 100 4450
50 59 545 60 3270
60 69 64.5 40 2580
70 79 74.5 10 745

s f =770 3 fx = 22165
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X = 22165 =28.79
770

2- Tartih Ortalama
Bir seride degerler arasinda 6nem derecesi bakimindan farkliliklar varsa tartili aritmetik

ortalama hesaplanir. Bir 6rnekte x1, X2, Xs.......... Xn karsilik tg, t2, ta.......... tn tart1 degerleri varsa,
n
Xt
Xt = % olarak hesaplanur.
PR
i=1

Ornek: Bir 6grencinin bir yarryil boyunca aldig1 dersler ve haftalik saati ve notlar1 asagidaki
tabloda verildigine gére 6grencinin not ortalamasini hesaplayiniz.

Ders
saati Not
Ders ti Xi Xi ti
Matematik 4 70 280
Kimya 3 60 180
Fizik 3 80 240
istatistik 2 82 164
12 292 864
n
Xt
x =izl _ 864 o
n 12
Pys
=1

3- Geometrik Ortalama

Geometrik ortalama, esit zaman araligi ile degisen oranlarin ortalamalarinin
hesaplanmasinin yaninda, bakteri iiremesi, niifus artisi, faiz gibi geometrik dizi ile artan
olaylarin ortalama artis hizlarini1 hesaplamada yaygin olarak kullanilmaktadir. Ornekteki asirt
degerlerden aritmetik ortalama kadar etkilenmemesi, geometrik ortalamanin 6nemli bir
avantajidir.

P2=Po(1+n)"
n: yil, r oran, Po: ilk

Geometrik ortalama, herhangi bir 6rnegi meydana getiren gézlem degerlerinin
carpimlarinin toplam gozlem sayisinin kokiidiir. Yani n tane birim varsa bunlar ¢arpilip
toplanir ve bu degerin n. Dereceden kokii geometrik ortalamay1 verir.

n
> log Xj

n .
GO =x1x9X3....Xn =0 [1Xj = Anti IOQ(L)
Vi=1 n

y=Antilog(x)ise x=10Y
y=10%

Ornek: xi={1,2,8,5,7} serisinin geometrik ortalamasin1 hesaplaymniz.

Coziim: n=5, GO =31*2*8*5*7 =3/560 = 3.55
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Ornek: Toplam esya fiyatlari ilk yildan ikinci yila %30, ikinci yildan {i¢iincii yila %45 artig
kaydetmis ise 2 yil i¢inde ortalama yillik artis ne olmustur.?

Coziim: 1. y1l 100, 2. y1l 130, 3. y1l 188.5 fiyatlar1 var.

N=2

GO =+1.30*1.45 =1.373( yani ortalama %37.3 artig olmus).

Birlesik faiz formiilii:

Pn =Py@+r)"

n: yil sayis1, Pn: n yili1 sonundaki para (sermaye), Po: ilk (baslangi¢) sermayesi, r: artis hizi
(faiz orani)

Ornek: Grip salgin1 baglayan bir donemde klinige gelen hasta sayis1 20 iken 5 giin sonra
giinde 400 hasta gelmistir. Grip hastaliginin yayilma(artis) hizin1 hesaplayiniz.

P, =Py L+1)" =400=20(L+1)° = r = 0.82(%82)

Ornek: Is1 transferinde Kiire Yiizey alan1 Aort=G.O=(Ai¢*Adis)®®

Omek: Kademeli sikistirmada en az enerji tiiketimi i¢in ara kademe basinci
Px=(Pilk*Pson)®®

F

Frekansh serilerde geometrik ortalama:

n
> fi log X
GO = Anti Iog(%)

> fj
i=1
burada x smif degeri veya serideki degerin mutlak degeridir.

Ornek: asagidaki tablonun geometrik ortalamasini hesaplayiniz.

X f log x f logx
50 10 1.70 16.99
60 8 1.78 14.23
70 6 1.85 11.07
80 4 1.90 7.61
100 2 2.00 4

2=30 >=53.90

GO=1063%0/0)=1018=62.60

Tartih geometrik ortalama:
Basit serilerde;

n
> tj log xi
GO = Anti |og(%)
24
i=1
Frekansli serilerde;
n
> fitj log x
GO = Anti |og('=1n—)
2 fitj
i=1

4- Harmonik Ortalama:
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Harmonik ortalama genellikle paranin satin alma giiciiyle ilgili ortalama fiyat
problemlerinde, indekslerin hesaplanmasinda veya hizla ilgili fizik problemlerinde kullanilir.
Bir ornege ait gozlemlerden biri sifir oldugunda zaman, Harmonik ortalama hesaplanamaz.
Gozlemlerden bir veya bir kag1 ters isaretli ise yine hesaplanmaz.

Basit serilerde;

n

HO = -
1
z -
i=1%i
Frekansh serilerde
n
> i
HO ==L
n f;
X
i=1Xi

Ornek: Bir sehirde fasulyenin kilosu birbirini izleyen 4 y1lda 220, 260, 350 ve 420 lira
olmustur. Buna gore fasulyenin ortalama fiyatin1 hesaplaymiz.

4 .
HO = 1 1 1 1 =2935lira

+ +—+
220 260 350 420

5- Kareli Ortalama:

Bu ortalama, aritmetik, geometrik ve harmonik ortalamalarin hesaplanmadigi
durumlarda kullanilir. Kareli ortalama, serideki degerlerinin karelerinin toplaminin serideki
eleman sayisina boliiniip karekokiiniin alinmasi ile hesaplanir.

Basit serilerde;

Ornek:

Sinif
Sinif degeri, x f X2 fx?
4-6 5 15 25 375
6-8 7 10 49 490
8-10 9 5 81 405

30 1270

KO =
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Ortalamalar arasindaki iliskiler:

Ayni istatistik serisinde higbirinin sifir veya negatif olmamas1 halinde;
HO<GO<AO<KO

Ornek: xi={1,3,4,5,7,10}

AO=x=30/6=5

G0=4.02

HO=2.997

KO=5.774
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COZUMLU ORNEKLER

HARMONIK ORTALAMA

Ornek: Bir ilkokulda 5. Sinif 6grencilerinin okuma hizlarin1 6lgmek igin yapilan arastirmada
alan sonuglar soyledir. Buna gore 6grencilerin ortalama okuma hizin1 harmonik ortalama ile
bulunuz.

1 dakikada okunan1 | 1
kelime say1st (Xi) X

60 0,0166
68 0,0147
72 0,0139
75 0,0133
80 0,0125
Toplam 0,0710

N
H= = &~ 7042 kelime/dakika
v 1 0071

KARELI ORTALAMA (K)

Ornek: Bir sehirdeki konutlarda elektrik enerjisi tiiketimi iizerine yapilan arastirmada, 200
konut rasgele secilmis ve asagidaki sonuglar elde edilmistir.

Aylik elektrik Konut sayst (fi) mi fimi
tikketimi (Kwh)
0-60 10 30 9000
60— 100 20 80 128000
100 — 120 40 110 484000
120 — 140 50 130 845000
140 — 180 45 160 1152000
180 — 250 35 215 1617875
Toplam 200 4235875
_|ZE fim® 4235875 N
K = —+ K = 145,53Kwh/ay

| ZE, fm, | 200
\

GRUPLANMIS SERIDE MODUN BULUNMASI

Ornek: Bir ilkdgretim okulunda 6grencilerin giinliik olarak aldiklari har¢liklarn dagilimi
asagida verilmistir. Ogrencilerin aldiklar1 giinliik harglik miktarinin ortalamasmi mod ile
belirleyiniz.

Harglik (103)TL/giin | Ogrenci Sayisi

0-500 30 I1 = 1000

500 — 1000 50 A1=100-50=50
1000 — 1500 100 —Mod sinift A, =100 -70 =30
1500 — 2000 70 s =500

2000 — 2500 20

Mod =1, + 8 5 Mod=1000+ 500 —» Mod = 1312,5 — Mod

A+ A, 50+ 30°
= 1312500 Tl/giin
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MEDYAN (ORTANCA)
Ornek: X;:15,8,12,23,45,32,5,18,16,28,39,51
Yukaridaki serinin medyanini bulunuz.

Once seri biiyiikliik sirasina gore dizilir
Xi:5,8,12,15,16,18,23,28,32,39,45,51

N+1 1241

= 6.5. siradaki medyandir.

3 3

Bu deger 18-23 arasinda oldugundan
13:"3 —+ Medyan = 20.5 olarak bulunur.
GRUPLANMIS SERIDE MEDYANIN HESAPLANMASI

Omnek: Bir isletmede iscilere denen saat iicretlerinin dagilimi asagida verilmistir. Bu verilere
gore medyan saat iicretini hesaplayiniz.

Medyan =

Saat iicreti (Bin TL) Isci sayisi Isci sayist

500 — 600 10 600 den az 10 11=700

600 — 700 50 700 den az 60 N/2=150/2=75

700 — 800«—Medyan smifi | 40— 800 den az«— 90« ZNi= 60

800 — 1000 30 Nm=40

1000 — 1500 20 Sm=800-700 = 100

Toplam 150

? = 1fﬁ = 75. Deger medyan dir. Bu deger 800-1000 iicret sinifinda yer almaktadir.
N e
5 —IEN, 75 — 60

Medyan =1, + 2 .5, = Medyan = 700 + .100 = Medvan

N?‘J"l
= 7375 TL/saat

Gruplanmis Seride Kartil, Desil ve Santillerin Hesaplanmasi
Ornek: Bir lisede OSYS simavina giren dgrencilerin puanlarinin dagilimi asagida verilmistir.
Bu verilere gore;

Puanlar Ogrenci sayis1 Kiim. Frekans Zfj
180 — 220 20 20

220 — 240 30 50

240 — 260 40 90

260 — 290 25 115

290 — 350 20 135

a) Qs

b) D2’yi

¢) Ces’1 bulunuz

d) Puani en diisiik olan 29. Ogrencinin puanini tahmin ediniz

e) Puani en fazla olan 32. Ogrencinin puanini tahmin ediniz

f) 273 den az puan alan 6grenci sayisini tahmin ediniz

g) 287’den fazla puan alan dgrenci sayisini tahmin ediniz

h) En yiiksek puana sahip %28’lik 6grenci grubunun en diisiik puanini tahmin ediniz
1) Kartil desil ve santilleri grafikte gdsteriniz

COZUM:

a) Qz’li bulunuz.

* <« . Nh 135-3
Q3’Un sira degeri — =
T

= 101.25 olup bu deger 260 — 290 sinifindadir.
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Nh -
- — LN, 101,25 — 90
Qs = ll-I-N—.Sm =@y = EED—I-T.ED - @y = 273,5 puan

b) D2’yi bulunuz.
1852 — 27.deger olup 220 — 240smifindadir.

D, degeri
27— 20

D, =220+ T.ED -+ D, = 224,67puan

135:65

100

87.75—50
Ces = 240 + ———.20 - C; = 258,875 puan

d) Puani en diisiik olan 29. Ogrencinin puanini tahmin ediniz.
Puani en diistik 29. 6grenci serideki degerler kiiciikten biiyiige siralandiginda 29. sirada olan
ogrenci
demektir. Yani % = 29 demektir. Bu deger 220 - 240 sinifindadir.

22 20 =226 puan
30

e) Puani en fazla olan 32. Ogrencinin puanini tahmin ediniz.
Puani en fazla olan 32. 6grenci; puani en az olan 135-31=104. 6grenci demektir. O halde

%2104 olup bu deger 260 — 290 sinifindadir.

C) Cycdegeri = §7,750lup,240-260 sinifindadir.

29.6grencinin puani= 220 +

103 —50

Puani en fazla olan 32 6grenci puan1t = 260 + .30 = 275,6 puandur.
f) 273’den az puan alan 6grenci sayisini tahmin ediniz

N&

- 0

-
&

273 =260 +

g) 287’den fazla puan alan 6grenci sayisini tahmin ediniz

.30 = % = 100,83 = 101 63renci273 puandan daha az puan almistir.

Nh
2L5p W
= 30 — ":'t =112,5 2 113 6grenci 287 den fazla puan almistir.

287 =260 +

287 den daha fazla puan aln 6grenci sayisi 135-113=22 6grencidir.

h) En ylksek puana sahip %28’lik 6grenci grubunun en diisiik puanini tahmin ediniz
NR __ 13572

= 97,2. Ogrencinin puan1 sorulmaktadir.

r 100
X = 260 + .30 > X = 268,64 Puan

150

fi 100 /
90 0 / _
110 20 50 —send
130 |50 /
150  |100 0 ' | |
0 100 200 300

170|120
200  |135

Aritmetik Ortalama
Ornek 1: Bir isletmede ayni1 parcay1 iireten is¢ilerin bu pargay1 liretim siirelerinin dagilimi
asagidaki gibi gozlenmistir. Parca liretim siiresinin aritmetik ortalamasini bulunuz.

Parca iiretim siiresi Isci sayisi (i) fiXi
(dakika) (Xi)

12 2 24
13 4 52
14 7 98
15 6 90
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16 1 16
Toplam Zf" =30 Z fix, =280
>, fix; 280
= Ezglﬁxi = = 14 dak/parca
i=1 f:‘. 20

Geometrik Ortalama(G)

Ornek: Bir isletmede ayn1 pargayi lireten 5 is¢inin belli bir giinde iirettikleri kusurlu parga
sayilar1 agagida verilmistir. Bu isletmede kusurlu parga iiretiminin geometrik ortalamasini
bulunuz.

Kusurlu parga sayisi (Xi) logXi
3 0.477
5 0.699
8 0.903
15 1.176
30 1477
Ylog Xi=4.732

1) 6="/X,.X,.%;....X,; = V3581530 = 5,/54000 — G = 8,84 parca

TN logx; _ 4732

2) G===BN =2 = logG = 09464 — G = 10°%* - G = 8,84 parca

Standart Sapma
Ornek: Bir liseden mezun olan ve OSS smavina giren dgrencilerin puanlarmin dagilimi
asagida verilmistir. Buna gore 6grenci puanlariin standart sapmasini bulunuz.

OSS Puanlari Og r.Sayisi m; fi.m; fi mi?

90-110 10 100 1000 100000
110-130 30 120 3600 432000
130-150 50 140 7000 980000
150-170 30 160 4800 768000
170-190 20 180 3600 648000
190-210 10 200 2000 400000

150 22000 3328000
-
X= 123” = 146,67 puan K = ﬂJ' —“E”” = 148,95 puan o = VK? — X* = 2597 puan

Kartiller Arasi Farklar ile Hesaplanan Asimetri Olgiileri

Ornek: Asagida verilen gruplandirilmis serinin simetrik olup olmadigin

a) Grafigini cizerek,

b) Mod, medyan ve aritmetik ortalamasini karsilastirarak,

¢) Pearson katsayilarin1 ve Bowley asimetri 6l¢iisiinii hesaplayarak inceleyiniz

Siniflar fi Artan Birikimli | X fi Xi fi Xi?
Frekanslar

4-6 5 5 5 25 125

6-8 8 13 7 56 392

8-10 12 25 9 108 972

10-12 7 32 11 77 847
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12-14 3 35 13 39 507

35 305 2843

5
A \
N

4 G i 10 12 14 X,

= vy = L g
b)M, =1, j— el 8+_;.2=1888
—Lif
M = +2 =22 2% _475
m 2 2
_ 17,5-13 _, _ > _ LfX _ 305 _
M, =8+ "=2=875=3"="==871
X < M_ < M_ oldugunda seri sola asimetriktir
c)
lE 2
(X, —X)* 2843
N f, ~
X—-M_, 871-—8.88
a, = = = —0,07
o 2,31
3(X— M 3(871—8,75
. =3 o) _ 3( )=_ﬂ’05
“ o 2,31
a; <o  a, < ooldugundan seri sola simetriktir.
ni-TEt g 3 3(35)
_ r “iza di n_ E — am__ 3l —
Quir =Ig +——=—.c  =7=875, 7 ====12625
Q=6+25=.2=693 Q,=M,=875 @ =10+2EE 2-1035
-Q.)—(Q, — 10,35—8,75)— (8,75 —6,93
L (@0 -@-e) _( )~ ( ) _ 006

= (@ — Q) +(Q,— Q) (1035-875) + (875—6,93)

Sonug negatif oldugundan seri sola asimetriktir. Ancak asimetri katsayisinin degeri sifira
yakin oldugundan seri simetrik kabul edilebilir.

Bayes Teoremi

Ornek 4.5.1: iki kavanozdan birincisinde 4 siyah ve 6 kirmizi top, ikincisinde 3 siyah ve 2
kirmizi top vardir. Rasgele bir kavanoz seger ve segilen kavanozdan yine rasgele bir top
cekersek;

a) Siyah bir top ¢ekilmis olma olasilig1 nedir?

b) Siyah topun ¢ekildigi bilindiginde birinci kavanozun se¢ilmis olma olasiligi nedir?

Coziim
A: 1. kavanozun se¢ilmesi
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B: II. kavanozun segilmesi
E: Siyah topun ¢ekilmesi

a) P(Siyah)=P(l. kavanoz ve siyah)+P(ll. kavanoz ve siyah) O halde
P(E) =P(ANE) + P(BNE) veya P(E) = P(A).P(E / A) + P(B).P(E / B) dir.

4110 5 420

21— K 620
__— &/10

o
al 5 JnMo
.%K 2110

1 4 13

PIE) =—.
(E) 21l]+

1

2
b) P(Kavanoz I/Siyah)=P(Kavanoz | ve siyah)/P(Siyah)

P(ANE) ~ 4/20 4

P(4/E) = P(E)  10/20 10

Frekans

Tablodaki verilerin frekans tablosunu olusturunuz?
20 |25 |28 |28 |30 |35 |38 |45 |45 |45
50 |55 |55 |58 |58 |58 |62 |62 |63 |65
67 |67 |67 |67 |70 |70 |75 |76 |76 |77
80 [80 |80 |85 |86 [86 |90 |94 |94 |95

Sinif sayisi, SS=1+3.32*log(40)=6.3 = 6 sinif
Degisim genisligi, DG= Xmax-Xmin= 95-20=75
Sinif Arahigi, SA=DG/SS=75/6=12.5 = 13

Alt limit, 1. sinif icin AL=19, UL=31. sinif icin AL= 19+13=32, UL=44

Sinif Sinif Sinif Yiizde
NoO AL OL AS Us SD | Frekans NF NE, % ENF | EF
1 19 31 185 | 315 25 5 5/40 12.5 12.5 5
2 32 44 315 | 445 38 2 2/40 5 17.5 7
3 45 57 445 | 57.5 51 6 6/40 15 325 13
4 58 70 575 | 705 64 13 13/40 | 325 65 26
5 71 83 70.5 | 835 77 7 7/40 17.5 825 | 33
6 84 96 83.5 | 96.5 90 7 7/40 17.5 100 40
> f,=40 ¥=1 | ¥=100
i=1
Z tablosu

Bir siseleme makinasi ortalama olarak 32 ml sodayr 0.02 ml standart sapmayla doldurucak
sekilde ayarlanmistir. Dolum miktarinin normal bir dagilim gosterdigini varsayarsak, rastgele
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1.25

0
32.025-32
0.02

32-32
0.02

X

32.025
125

32.025—

a

32 —pu

sectigimiz bir sisenin 32-32.025 ml arasinda soda icerme olasilig1 nedir?

Cozim

Z tablosunda aranan alan 0.3944

x=32;=z
x = 32.025;=

o

27

g1 nedir?
)= P(z > —1.5) = 0.5000 + 0.4332 = 0.9332

-

)

0.02
Rastgele segtigimiz bir sisenin 31.97 ml den fazla soda igerme olasilt

32.025 —-32

x— 32
=
0.02

=

0.02

0.02
3197 — 32
0.9332

32 —32
=

x— 32
0.02

0

P(32 < x < 32.025) = P(
P(0 <z < 1.25) = 0.3944
Z tablosundan 0.4332+0.5000

P(x > 31.97) = p(
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0000 0040 0030 0120 0160 0199 0239 0279 0319 0359
0398 0438 0478 0517 0557 0596 0636 D675 0714 0753
0793 0832 J8T1 0910 0948 JD98T L1026 1064 103 J141
A179 A217 1255 1293 331 1368 1406 1443 1480 A517
L1554 L1591 1628 L1664 700 AT36 ATT2 1808 1844 L1879
915 L1950 1985 2019 2054 2088 2123 2157 2190 2224
2257 2291 2324 2357 2389 2422 2454 2436 2517 2549
2580 2611 2642 2673 2704 2734 2764 2794 2823 .2852
2881 2910 2939 2967 2995 3023 3051 3078 3106 133
3159 .J186 J212 3238 3264 3289 L3315 3340 3365 3389
G413 3438 3461 3485 3508 3531 3554 3577 3599 3621
J643 3665 JG86 3708 J729 3749 770 3790 3810 3830
T eagAE 380938883907 39253044 3962 3980 3997 A015
4032 4049 A0GE 4082 4099 A113 4131 A147 A162 ATT
4192 A207 A222 A236 4251 A265 A2T9 A292 A306 A319
———14332 4345 A357 4370 4382 4394 4406 A418 4429 4441
4452 4463 4474 4484 4495 4505 4515 A525 4535 4545
4554 4564 A5T3 4582 4591 4599 4608 AG16 A625 A633
4641 4649 AG56 4664 ABT1 AGTE 4686 AB93 4699 AT06
A713 A719 AT26 AT32 AT38 AT44 AT50 AT56 AT61 ATET
ATT2 AT78 AT83 4788 AT93 AT98 4803 4808 4812 AB17
4821 4826 4830 4834 4838 4842 4846 A850 4854 AB5T
4861 4864 4868 A871 ABTS A8T8 4881 A884 ABBT 4890
4893 4896 4898 4901 A004 A906 A909 A911 4013 A916
4918 4920 4922 4925 A927 4929 4931 4932 4934 4936
4938 4940 4041 4943 4045 4946 4948 4949 4951 4952
4953 4955 A956 A957 4959 4960 4961 A962 A963 4964
4065 4966 AQGT 4968 4069 4970 4971 A9T72 4973 4974
4974 A975 A9TG A97T A9TT 4978 4979 A979 A980 4981
4981 4982 4982 4983 4984 4984 4985 A985 A986 4986
4987 4987 A987 4988 4938 4989 4989 4989 4990 4990




Frekans
Tablodaki verilerin frekans tablosunu olusturunuz?

35 |38 |43 |43 |50 |52 |54 |58 |60 |64
66 |66 |66 |66 |69 |69 |69 |69 |70 |70
72 |72 |72 |72 |72 |72 |75 |77 |79 |80
82 |85 |85 |85 [86 |86 |92 |94 |94 |98

Sinif sayisi, SS=1+3.32*log(40)=6.3 = 6 sinif

Degisim genisligi, DG= Xmax-Xmin= 98-35=63

Sinif Arahigi, SA=DG/SS=63/6=10.5 = 11

Alt limit, 1. sinif igin AL=34, UL=44. sinif igin AL= 34+11=45, UL=55

SI{I';')'f ALS'"'fUL ASSImeS SD | Frekans | NF Kﬁ:ZdoZ ENF | EF
1 | 34 | 44 | 335 | 445 | 39 4 440 | 10 10 | 4
2 | 45 | 55 | 445 | 555 | 50 3 3140 | 75 | 175 7
3 | 56 | 66 | 555 | 66.5 | 61 7 7140 | 175 | 35 | 14
4 | 67 | 77 | 665 | 775 | 72 14 | 14/4| 35 70 | 28
5 | 78 | 88 | 775 | 885 | 83 8 8/40| 200 | 90 | 36
6 | 89 | 99 | 885 | 99.5 | 94 4 4140 | 10 100 | 40
> f,=40 =1 | =100
i=1

Ortalamalar:
Aritmetik Ortalama

6,14,17,20,43 sayilarinin aritmetik ortalamasi nedir?
6+14+174+20+43 100
Ar.0.= c =< = 20
20 kisilik bir sinifta istatistik dersinden gecen o6grencilerin notu su sekilde
siralanmaktadir: 5, 5, 5, 5, 5,6, 6,6, 7,7,8, 8,8,9, 9,9, 10,10, 10, 10 Bu sinifin
istatistik dersinin aritmetik ortalamasi nedir?
(5#5)+(6+3)+(2+7)+(3+8)+(3%9)+(4%10)
Ar.0.= o =74
Agirlikhi Ortalama
Bir 6grenci matematik dersinden 6, edebiyat dersinden 7, muzik dersinden 10
ve ingilizce dersinden 9 almigtir. Bu dgrencinin ders ortalamasi kagtir?
Ders kredileri: Matematik:3, edebiyat: 2, mizik:1, Ingilizce: 1

Ag. O.= (6%3)+(7+2)+(10%1)+(9%1) _ % _ 73

3+2+41+1
Geometrik Ortalama

Bir ingaat sirketinin dort projedeki ortalama kar yuzdeleri 3, 2, 4 ve 6°dir. Bu
sirketin ortalama kari nedir?

GO.=V3*2*4x6= 3144 = 9% 3.46

Harmonik Ortalama
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iki kasaba arasindaki mesafe gidiste saatte 75 km hizla, déniste ise 50 km
hizla kat edilmektedir. Bu durumda ortalama hiz nedir?

2

HO=1——1 = 60 km
75130

Kareli Ortalama

Asagidaki tabloda yarismacilarin topladiklari puanlar gosteriimis ve rastgele
100 yarigsmaci segilmigtir. Kareli ortalamasini bulunuz?

Toplanan Puan | Yarigmaci Sayisi fi mi fi*mi?
0-50 5 25 3125
50-100 15 75 84375
100-150 20 125 312500
150-200 35 175 1071875
200-250 25 225 1265625
TOPLAM 100 2737500

2737500
K= W — 4/27375 = K = 165,45

Medyan

Bir klinikte pansuman igin 6denen miktarlar asagidaki gibi siralanmaktadir: 65,
29, 30, 25, 32, 35 TL. Medyan fiyat nedir?

F={25,29,30,32,35,65} = Medyan : (30+32)/2= 31 TL

Mod

Asagidaki tablonun modunu bulunuz?

Xi Xi (f)

10 10 1

14 14 2

14 15 4

15 16 2

15 20 1

15

15 Mod= 15

16

16 Mod seride en ¢ok tekrarlanan degerdir.
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Net gelirin aritmetik ortalamasini hesaplayiniz?

(mﬁ;gﬁlg) Ithalatgl sayisi
2-5 1
5-8 4
8-11 10
11-14 3
14-17 2
Net gelir Ithalatgi sayisi Sinif Orta Noktasi fx
(milyon $) 0) (x)
2-5 1 3.5 3.5
5-8 4 6.5 26
8-11 10 9.5 95
11-14 3 12.5 37.5
14-17 2 15.5 31
Toplam 20 193
X="2 =965
20
Kartil, desil ve santil
Xi:5,8,9,12,18,22,23,28,32,45,54,67,71,75,84 seri dederleri verilmistir. Bu

verilerden hareketle;

a) Qr'i (1.kartili)
b) Dg'i (8.desili)

c) Csg'i (38. santili) bulunuz.

N#h
5= + 0.5
r

Nsh
a) N=15 Q1’in sira degeri S = —+ 0.5=

S=4,25. siradaki deger Qa1’dir. O halde,

Q1=0,75*X4+0,25*Xs
Q1=0,75*12+0,25*18
Qi=13,5

b) Dg'in sira degeri S =

15=8
10

S=12.5 siradaki deger Dg’dir.

+ 0.5=12.5

N: Serinin toplam gozlem sayisi
h: Q, D veya C nin derecesi
r: Bolen deger olup, Qigin 4, D igin 10, C i¢in 100 degerini alir.

15
4

Ds = 0,5*X12+0,5*X13 = Dg = 0,5*67+0,5*71 = Ds = 69 olur.

2 4 05=4.25

31




15=38

+ 05=6.2
0

c) Csg'in sira degeri S =

S= 6.2 siradaki deger Csg’dir.

C38=0,8"Xe + 0,2*X7 = C33 = 0,8*22 + 0,2*23 = 22,2

Bir sinifta 12 6grenci vardir. Her takimda 4 6grenci olacak sekilde 12 6grenci
A, B,C gibi U¢ takima kag farkli sekilde parcalanir?

12y 8y 4y 1 12! 1
O s 357
4 A4/ 04/ 3] 4l = 4l = 41 3]

Bir cantada 4 beyaz 8 siyah top vardir. Bir siyah top ¢ekilmesi olasiligi nedir?

8 2
F(E:]: EZE

Civata ureten bir fabrikada toplam Uretimin % 30'u A, % 30’u B, % 401 C
makineleri tarafindan yapilmaktadir. Bu makinelerin, sirasiyla Uretimlerinin % 1, %3
ve %2’si kusurlu civatalardir. Bir ginlik Uretim sonunda bir civata seciliyor ve kusurlu
oldugu goérultyor. Bu civatanin A makinesi, B makinesi, C makinesinde uretilmis olma
olasili§i nedir?

E: Kusurlu civata

A: Civata A makinesinde yapildi
B: Civata B makinesinde yapildi
C: Civata C makinesinde yapildi.

P(A)=0.30 P(E/A)=0.01 P(B)=0.30 P(E/B)=0.03 P(C)=0.40 P(E/C)=0.02
P(ANE) = P(A).P(E/A) =(0.30).(0.01) = 0.003

P(BNE) = P(B).P(E / B) = (0.30).(0.03) = 0.009

P(CNE) = P(C).P(E / C) = (0.40).(0.02) = 0.008

Bayes teoremini kullanarak

P(ANE)

P(E/A) = P(ANE) + P(BNE) + P(CN E)

0.003 3

"~ 0.003 + 0.009 +0.008 20

Benzer sekilde
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Xi:12,15,20,30,50,52,58,70,90 olan bir serinin degisim araligi bulunuz?
R = Xmax - Xmin

R=90-12=78

Dogru, yanlis seklinde cevap siklari olan 10 soruya &6grencilerin verdikleri
dogru cevap sayilarinin dagihmi asagida verilmistir. Bu serinin standart sapmasini ve
varyansini bulunuz.

" Ogrenci
0SS Sayisi mi fi*mi fi*mi?
Puanlar (Fi)
90-110 10 100 1000 100000
110-130 30 120 3600 432000
130-150 50 140 7000 980000
150-170 30 160 4800 768000
170-190 20 180 3600 648000
190-210 10 200 2000 400000
TOPLAM 150 22000 | 3328000
— 22000 3328000
= = 146.67 K2 =—"—=122186.67
150 150
o° = K* —X* =675.5811
o =+K?-X* =25.99
Z Tablosu
/ AN P(z > 1.45)="

P(z >1.45) =0.5000-0.4265=0.0735

5
1Y
% Aranan alan
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Aranan alan

P(-1.4<z<-0.5)=?

=0.4192 - 0.1915 =0.2277

-14 5

P(-1.4<z<-0.5)=P(0<z<1.4)-P(0<z<0.5)

Standard Normal (2) Dagihim Tablosu

z, 00 .01 02 .03 .04 06 07 .08 .09
0.0 D00 0040 JOBED 20 Me0 0133 0235 0278 319 0359
0.1 0338 0438 0478 0517 0557 0596 0636 0BTS 0714 0753
0.2 0733 083z 0871 0310 48 g7 028 0G4 1103 141
0.3 T3 A7 A255 1233 A2 1368 406 1443 1480 RESN
0.4 o A58 628 JGe4 AT0 1736 ATT2 Agos 1844 A8Ta
0.5 1850 15385 20148 _2054 2088 2123 2157 .2150 2224
0.6 . 221 2324 L2357 rstis) 24232 2454 -2486 2517 -2543
0.7 2580 2611 2642 2673 274 2734 2764 2734 L2823 2852
0.8 2881 2910 2939 2967 L2335 3023 3051 orFe e 13 33
0g 3155 Aes a2 3238 264 3289 3315 3340 365 3389
1.0 3413 3438 3461 23485 608 3531 3554 JASTT 3553 e
14 e .. 3665 A6EG Aroe AT 3749 770 T30 3B10 L3830
1.2 2843 3869 38EE 80T 3825 3344 2962 3380 99T A5
E A049 ADEE A0g2 A053 115 A1 A147 Alg2 AATT

4D 4152 A207 422 4236 4251 4265 4278 4232 4306 4318
1.5 r A345 A3b7 4370 4382 43 A406 A418 44213 4441
1.6 A452 A463 474 4484 4435 A505 A515 4525 45315 4545
1.7 Ash4 A5G4 A5T3 4582 4551 4553 Ag0g AB16 4625 4633
1.8 A4 Ae4D Ag56 AGgd 46T AETE AGlG 4633 4633 AT0E
1.5 AT AT19 AT26 AT32 AT38 AT44 AT50 AT56 ATe1 ATET
2.0 ATT2 ATTe ATE3 ATae ATE3 AT98 4803 AR08 4812 ABIT
21 A2 AB26 A830 A834 AB3R AR42 4846 4850 4854 ABST
2.2 A861 ABg4 ABGE A8T1 ABTH ABTE 4881 4884 ABRT 4830
23 Ag93 Aj36 Ago8 A504 A904 A306 43049 4911 4913 4316
24 4318 AS20 A522 4925 4927 4323 4331 4332 4934 4536
2.5 4938 A340 Aa41 4943 4345 A3468 4348 4349 4851 4952
26 4353 A355 A356 A495T 4355 4380 4361 43562 4963 4964
27 A965 A36E AS6T A368 4969 4970 4371 A972 4973 A974
28 A974 A9TS A4976 A97T A9TT 4378 4975 4979 4580 4981
23 A5381 Asg2 A5g2 4583 4984 A384 4985 4385 4386 4388
3.0 A987 AS8T AS8T A388 4588 383 4983 4989 4330 4330
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